

# “检察党员志愿者都是‘活雷锋’”

本报融媒体记者 王冰 通讯员 尚林杰 王雪莹

“十分感谢检察党员志愿者帮我找到手机!”一名女考生从检察党员志愿者手中接过失而复得的手机,掩饰不住内心的激动,向市检察院的检察党员志愿者连连道谢。这是2月25日上午发生在河南省2023年统一考试录用公务员笔试商丘幼儿师范学院考点的感人一幕。

为积极响应市委组织部“让党旗在公务员考场上高高飘扬”活动精神,市检察院选派7名党员志愿者在商丘幼儿师范学院考点开展“暖心助考党员志愿服务”活动。这些党员志愿者在考点做好“场外考试”,用实际行动答好保障2000余名考生的每道“服务考题”,圆满交上一份令每个考生满意的“服务答卷”,被广大考生赞誉为“检察党员志

愿者都是‘活雷锋’。

当天上午8时,7名党员志愿者来到商丘幼儿师范学院考点,拉起“党员志愿者服务点”的横幅,扮演好“投递员”“宣传员”“保障员”等多重角色,以扎实的实际行动开展服务考生的“三送”服务。

发挥“投递员”作用,开展送信服务。党员志愿者向考生发放《致河南省2023年考录公务员商丘考区考生的一封信》千余张,鼓励大家怀揣建功立业梦想、永葆报效社会的情怀,担负时代赋予的使命,以青春之我、奋斗之我,共创商丘发展新辉煌。

发挥“宣传员”作用,开展送法宣传服务。党员志愿者结合检察工作提醒广大考生,相关机关依法严厉打击公

务员考试录用违法犯罪行为,坚持作弊舞弊“零容忍”。同时,发放《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》《法律援助宣传手册》等宣传手册、法律宣传彩页600余份(张),向考生解答反诈常识及遇到诈骗后如何维权等法律知识,让广大考生警惕防范短信、虚假网站、面试押题、专家培训等诈骗“圈套”,进一步提升考生群体“防骗、识骗、拒骗”的能力。党员志愿者还提醒考生守护好自己的“钱袋子”,号召考生将反诈知识传播给身边的亲戚朋友,积极主动提供违法犯罪线索,切实筑牢“反诈防护网”。

发挥“保障员”作用,开展精细服务。党员志愿者充分发挥党组织保障能

力,统筹做好路线引导、秩序维护、疫情防控等相关工作,强化精细服务,开展护航行动,共同为考生营造一个公平、安全、温馨、舒适的考试环境。统一配备好生活用品和考试用品,为600多名考生送去签字笔10盒、铅笔4盒、橡皮3板、口罩6盒、饮用水6箱。

“雷锋精神永不过时!”该院机关党委负责人说,“新征程上,市检察院将进一步深化拓展学雷锋活动,进一步深入学习习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述,进一步深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求,继续坚持发挥检察机关党员、干部和先进典型示范带动作用,在谱写商丘更加出彩的新篇章中,让雷锋精神之光更加绚烂夺目。”

## 法治在线

### 民权县人民检察院 守护孩子舌尖上的安全

本报讯(记者王冰 通讯员马丽娜)2月27日上午,民权县人民检察院党组书记、检察长汪守哲到该县王桥镇第一初级中学、李楼村海燕幼儿园督导检查食品安全“两个责任”落实情况。

汪守哲认真查看了两所学校是否建立健全食品安全责任制、是否配备食品安全监管员,查验学校进货渠道及食品进货检验记录和追溯留样情况等,并对食堂环境卫生、餐具清洁消毒等情况进行巡查,详细了解就餐人数、菜品质量、食品安全管控措施及包保主体责任落实情况,要求学校切实履行好职责,将食品安全主体责任落到实处。

汪守哲强调,学校食品安全事关广大师生的身心健康和生命安全,不能有丝毫马虎大意,要切实落实好食品安全主体责任,建立健全食品安全追溯体系,监管部门要严格落实监管责任,把好食品安全源头关、过程关、入口关,不断提升学校食品安全管理水平,切实把确保学校食品安全、保护青少年身体健康放在心上、抓在手上、落实到行动上。

“我们将持续发挥检察公益诉讼职能,切实担负起食品安全的法律监督责任,持续加强与食品监管部门的沟通协作,督促相关职能部门全力抓好校园食品安全工作,为孩子们营造健康成长的校园环境,为守护群众‘舌尖上的安全’贡献检察力量。”汪守哲表示。

# 检察建议让“飞线充电”不再乱飞

本报融媒体记者 王冰 通讯员 尚林杰 窦佩宇

“区公安分局、消防救援大队、街道办事处等单位提出开展整治‘飞线充电’消防安全活动后,我们在小区内安装了充电桩,设置了老百姓能够接受的电费标准,小区内再没有‘飞线充电’的情况了。”

2月26日,睢阳区人民检察院检察官常雪斌深入和顺家园小区走访,小区物业经理朱先生指着整齐停放的十几辆电动车和两辆正在充电桩旁充电的电动车,高兴地告诉检察官。

春节前,常雪斌在履职中发现,不少小区的居民为图省事、省钱,将电动车就近停放住宅楼梯间、小区人行通道等区域,通过私拉电线为电动车充电。在老旧

住宅小区,小区道路狭窄、人员居住密集,电动车乱停乱放、私拉乱接充电等现象十分严重。这种“飞线充电”现象安全隐患极大,“飞线充电”的电线、插线板极易漏电引发火灾,一根“飞线”就如同一根火灾导火线,存在极大的安全隐患。鉴于此,睢阳区人民检察院邀请市公安局睢阳分局及消防救援大队、街道办事处等单位的代表,通过召开联席会议,共同商议消除“飞线充电”现象的办法。

联席会议上,检察官向大家播放了近年来发生在外地的“飞线充电”的警示教育片。警示教育片中违规充电的电动车突然起火,大火肆意蔓延整个房间,撕心裂肺的求救声被大火逐渐吞

噬,一幕幕惊心动魄的画面深深刺痛着大家的心。常雪斌就睢阳区内“飞线充电”现象进行了详细介绍,指出违规停放电动车、占用消防通道等问题,同时出示通过实地走访调查取得的相关证据资料。市公安局睢阳分局及消防救援大队、街道办事处等单位代表分别提出了初步整改意见和建议。

会后,该院向相关职能部门宣告送达了督促行政机关依法履职的三条检察建议:建议职能部门开展联合专项整治,排查辖区内小区、商铺是否存在类似问题;督促物业公司加强管理,推进设置电动车集中充电场所建设;常态化开展消防宣传、警示教育活动,指导公

民安全用电,普及火灾逃生知识,提高公民消防安全意识。

各职能部门根据检察建议,积极发挥“利剑”作用,在打击的同时开展专项整治,针对检查中发现的问题立即督促整改,坚决消除电动车充电安全隐患。同时,加强宣传,建立长效管理机制,切实杜绝电动车充电安全隐患问题的发生。目前,睢阳区辖区内的23个小区已基本得到整治。



商丘市人民检察院 商丘日报报业集团 联合

### 宁陵县人民法院 法官普法进校园

本报讯(记者王冰 梁晓晨 通讯员边丽娜)近日,宁陵县人民法院法官张庆生走进源学校报告厅,为全校4000余名师生专题讲授“抵制校园欺凌”法治课。

课堂上,张庆生结合中小学生的年龄特征、心理特点和生活学习,用翔实的资料、真实的案例,紧紧围绕“抵制校园欺凌”的主题,从有关校园暴力刑法的概念与表现形式、校园暴力现象的形成原因及后果、校园暴力的防范与治理三大方面为全体同学们上了一堂精彩、生动的法治课,让同学们对欺凌的界定更清晰,深度理解了欺凌者、被欺凌者与旁观者的心理,明白了欺凌带来的深远影响和严重伤害。授课中,张庆生还和同学们进行了互动,以法律问答的形式解答同学们的法律疑惑,让同学们真切地体会到学法、懂法、守法的重要性,引起了全体同学的强烈共鸣。

通过此次讲课,同学们进一步了解了校园欺凌的性质和危害,增长了法律知识,增强了法治观念,提高了自我保护能力,并逐步形成正确的价值观。

### 永城市人民检察院 检察长走访调研食品安全

本报讯(记者王冰 通讯员胡仲宇)近日,永城市人民检察院党组书记、检察长杨亚东深入永城市龙腾面粉有限公司、永城市鸿丰食品有限公司两家食品生产企业和永城市蒋口镇第二初级中学、永城市蒋口镇利民幼儿园两所学校,就食品安全、企业合规、法治校园工作开展走访调研。

杨亚东首先到两家食品生产企业进行走访座谈,向企业负责人详细询问企业经营状况,了解企业法律风险防范、法治服务保障等需求,并介绍和解读了检察机关就涉案企业合规管理制度和服务保障民营企业发展具体措施。同时要求两家企业要把住食品安全关口,从源头上重视食品安全,严防不合格食品流入市场。他

强调,作为食品生产加工企业,要把食品质量和安全作为企业的生命线,把好原料储存、食品生产、运输等关键环节,搞好环境卫生整治,确保食品安全卫生。

随后,杨亚东先后到永城市蒋口镇第二初级中学和利民幼儿园进行了走访座谈,他就进一步细化落实校法治共建,加强校园法治建设,未成年人保护和校园食品安全工作展开交流并提出具体工作思路,并和校领导一起走进学校食堂,查看了食堂操作间。他强调,要绷紧食品安全这根弦,注意食品卫生,严防变质食品进入学生餐桌;学校要担负起食品安全这一主体责任,定期开展食品卫生大检查活动,确保学生吃上安全卫生放心的饭菜。



近日,夏邑县人民检察院党组书记、检察长刘占领(中)深入鑫昌达食品有限公司,督导食品安全“两个责任”落实工作。本报融媒体记者 王冰 通讯员 沈沛婷 摄影报道

### 虞城公安民警 救助落水群众获称赞

本报讯(记者王冰 李良勇 通讯员代先锋)近日,虞城县公安局站集派出所副所长黄久坤、张鑫等民辅警不顾生命危险,跳入河中勇救落水群众的事迹,受到了辖区广大群众的好评。

当日早7时40分,站集派出所接110指令:在站集镇姜庄村北的河沟里有群众驾驶电动四轮车落水。

人民至上、生命至上。黄久坤、张鑫迅速带领民警田博文、辅警王以杰、梁永昌,携带救援设备赶赴事发地点。到达现场后,他们发现一辆白色电动四轮车掉在河中,河水较深,即将淹没整个车身,车内母子二人因河水阻力无法打开车门,情况万分危急。民警黄久坤、张鑫迅速脱掉外套,携带绳索毫不犹豫地跳入河中,边安抚被困人员情绪,边用绳索拴住车辆岸边民警和群众拖拽,防止车辆继续往深处滑落。

初春的河水冰凉透骨,救人心切的民警却丝毫不觉。在周边群众的合力帮助下,民警将落水车辆拖至浅水区,设法打开车门,救出被困母子,并与其家属取得联系,随后又将落水车辆打捞至岸边。

由于民警现场处置及时,落水母子二人摆脱了生命危险。站集派出所民辅警的英勇表现,获得了在场群众的一片掌声和一致称赞。

据了解,落水母子为站集镇王庄村杜某和其儿子杨某(9岁),杜某驾驶电动车时不慎落入路边河中,多亏民警及时救助才得以脱险。事后,杜某家人将一面印有“落水被困获援手 救命之恩永难忘”字样的锦旗送到站集派出所,对救助民警表达了诚挚的感恩之情。



2月28日,柘城县人民检察院第二检察部干警来到县千树园广场,开展防范非法集资百日宣传活动,全方位为人民群众财产安全保驾护航。张梦雨 摄

# 门口的路通了 群众的心顺了

本报融媒体记者 王冰 梁晓晨 通讯员 李宁 刘雪豪



近日,柘城县人民法院党组书记、院长翟咏华(右二)深入包联食品生产经营单位,实地督导食品安全工作,要求经营者要严把食品采购、储存、加工等重要关口,确保企业主体责任落到实处,切实保障食品安全。贺德威 摄



2月28日,梁园区人民法院司法技术部门灵活运用专业知识,耐心调解好了一起因邻居装修漏水造成他人损失的案件。如今,邻里关系恢复如初。王建华 郝玉东 摄影报道

“大叔,您不知道吧?门口的路已经通了。”2月27日,在民权县人民法院和法庭,法官单良握着陈老汉的手,笑眯眯地说。

72岁的陈老汉常年跟随女儿在苏州居住。前不久,他回到家发现,自家院里通往外面的路被邻居占用了一大半,种上了蔬菜,影响自己生活、出行。协商未果后,陈老汉便来到法庭要“打官司”。

单良了解了前因后果后,当即与乡政府进行沟通,反映老汉的诉求。

乡政府接报后,便启动了乡、村人民调解组织,乡村两级人民调解员先行调解。在调解过程中,考虑到其邻居种植的蔬菜、香菜等蔬菜即将成熟,决定等其邻居将菜出售后再恢复原貌。

可陈老汉因患有老年性失聪症,调解员声大了,就说偏袒对方了,态度不好;声小了,又埋怨调解员糊弄自己。邻居几次给老汉送菜送饭,都遭到呵斥。

“没办法,陈老汉太拗了!宽限几天都不行。”调解员摇着头对单良说。单良也是无奈。只好一边嘱咐调解员按照陈老汉的意思再行调解,一边吩咐法官助理无论如何“说服”其邻居尊重老人。其邻居也不是不讲道理之

人,决定满足老人的意愿。这不,邻居发现老汉又去法庭了,便带领家人将菜全部拔了,并找来压路机,将陈老汉的路面、院落仔细地碾平、压实,生怕老汉有个“闪失”。

这事儿前后看起来像个“笑话”,其实,一点也不假。民权县人民法院为推进诉源治理,将问题化解在萌芽状态,以“三零”创建、“无讼村”创建和“枫桥式人民法庭”创建为契机,积极争取党委政府支持,加快“两个一站式”建设。在定期向党委政府汇报工作的同时,努力争取配套资金,完善人民调解组织、人民调解员调解制度,并会同县政法委、司法局联合出台了“三零”创建、“无讼村”创建和“枫桥式人民法庭”创建等实施方案,做到有章可循、有法可依,确保“小事不出村,大事不出乡”。层层召开联席会议,广泛宣传发动,引导当事人通过诉前调解的方式化解矛盾。

民权县人民法院围绕“简案快审、繁案精审”目标,着力将诉讼服务中心打造成为门诊式的“社会疾病、社会矛盾”解纷机构,将审判职能前移,设立速裁团队,负责民事买卖合同、小额诉讼纠纷以及刑事速裁案件

的审理。依托人民法院调解、道路交通一体化、移动微法院等多元化智能平台,打造信息化、智慧化的现代化法院,有效地破解了服务人民群众“最后一公里”难题,实现了多层次、立体化矛盾纠纷解决体系新格局。

单良结合这个案例,说:“当调解调,当判则判,使诉前调解与案件审理有序分流,步入高速公路,让人民群众真正感受到司法服务的温暖,有效缓解了人民法庭案多人少的工作压力,缩短了员额法官平均办案周期,无论调解与判决,都离群众的呼声最近,群众的声音也听得最真!”

“通过府院联动、优势互补,使法院形成外部精准对接人民调解、行政调解、行业调解、律师调解等解纷力量,内部统筹推进分流、调解、速裁、快审等环节的有效衔接,进一步提升办案质效,不仅方便快捷地服务了人民群众,而且也提升了政府公信力。”民权县人民法院党组书记、院长徐亚超说。



法治之声 天平公正 欢迎关注商丘中院官方微信 商丘天平之声



协办:安徽御解春酒业有限公司 销售热线:18135708677